

# ГЕРОИ Татарстана - ГЕРОИ ВОВ



**Латыпов Масгут Галеевич, 1913-1987** годы жизни, известный татарский композитор, дирижер, заслуженный деятель искусств ТАССР. Участвовал в боях за освобождение городов Осташково, Торопец, Велиж, Великие Луки, Невель, Даугавпилс, Клайпеда, Кенигсберг. По его инициативе на фронте создан оркестр из детей - сирот.



# Абдулла Алиш (1908-1944)

детский татарский писатель. Сборник рассказов для детей «Волны», «Клятва», «Мой брат», «Мамины сказки». Соратник М.Джалиля. Казнен немецкими фашистами в тюрьме Плетцензее за участие в деятельности подпольной организации сов. военнопленных. Музей в г.Казани в школе №55.





**Фаткуллин Фарид  
Мухаметзянович, 1914-  
1942 годы жизни, Герой  
Советского Союза.**

Летчик-ас, командир  
отдельной эскадрильи при  
управлении 44-й  
истребительной  
авиационной дивизии 6-й  
армии Юго-Западного  
фронта. Погиб в  
воздушном бою, сбив три  
самолета противника.





Рахматуллин Шамиль Саидович, 1920-1943  
годы жизни, Герой Советского Союза.  
Будучи командиром артиллерийско-  
минометного полка гвардии отличился при  
форсировании Днепра в районе поселка  
Лоев Гомельской области, когда его  
артиллерийско-минометный полк под  
огнем противника переправился на правый  
берег реки и на захваченном плацдарме 36  
часов отбивал контратаки пехоты и танков  
противника.

**Сафиуллин Гани Бекинович** командир 25-го стрелкового корпуса (Степной фронт) генерал-майор. Родился 1 июля 1905 года в селе Старый Каширныне Сармановского района (Татарстан) в семье крестьянина-бедняка. В Советской армии с 1927 года. В конце ноября 709-й стрелковый полк (178-я стрелковая дивизия, 39-я армия) полковника Сафиуллина стоял в обороне на важнейшем участке Калининского фронта. Участвовал в боях за Сталинград, на Курской дуге. Он жил и работал в Казани. Умер 14 октября 1973 года.

Награждён 2 орденами Ленина, 3 орденами Красного Знамени, 2 орденами Суворова 2-й степени, 2 орденами Кутузова 2-й степени, орденом Красной Звезды, медалями. Он герой Советского Союза. Его имя носит улица в Казани.





# Сыртланова Магуба Хусаиновна

- Совершила 782 боевых вылета
- Награждена двумя орденами Боевого Красного Знамени, орденами Красной Звезды и Отечественной войны II степени; медалями «За оборону Кавказа», «За освобождение Варшавы», «За победу над Германией».







# Муса Джалиль, настоящее имя

## Муса Мустафович Залилов

(2 (15) февраля 1906, деревня Мустафино, ныне Оренбургской области — 25 августа 1944, Берлин) — татарский советский поэт,



- Коль обо мне тебе весть принесут,
  - Скажут: "Изменник он! Родину предал", –
  - Не верь, дорогая! Слово такое
  - Не скажут друзья, если любят меня.
  - Я взял автомат и пошел воевать,
  - В бой за тебя и за Родину-мать.
  - Тебе изменить? И отчизне своей?
  - Да что же останется в жизни моей?
- 
- Мусса Джалиль в 1942 году тяжело раненный был взят в плен, заключён в концлагерь. Организовал подпольную группу, устраивал побеги советских военнопленных.
  - За участие в подпольной организации казнён в военной тюрьме Плетцензее.
  - Посмертно удостоен звания Героя Советского Союза (1956 г.).



# Адель Кутуй

## 1903-1945

В предвоенные годы написал ряд рассказов («День Султана», 1938; «Муки совести», 1939, и др.) и повесть «Неотосланные письма» (1936), которая была переведена на многие языки мира. **Во** время Великой Отечественной войны 1941≈45 выступал во фронтовой печати с очерками и публицистическими статьями. Награжден 2 орденами, а также медалями.





## **ДЕВЯТАЕВ Михаил Петрович**

- легендарный советский летчик. В историю Великой Отечественной войны он вошел, совершив беспрецедентный подвиг: угнав с секретного немецкого аэродрома самолет-носитель ФАУ-1.



Указом Президиума Верховного Совета СССР от 15 августа 1957 года Девятаеву Михаилу Петровичу присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали "Золотая Звезда" (№ 11167).





# Абдулхак Сагитович Умеркин - Герой Советского Союза


## ФОРМУЛА ЖИЗНИ

Физику и химию в нашей школе преподавал **Александр Сергеевич Умеркин**, Герой Советского Союза. Позже, когда мы уже окончили школу, узнали, что его настоящее имя - Абдулхак Сагитович. Парни за глаза называли его - Герой, а девочки (за глаза) - только по имени-отчеству.

Эlegantный седой красавец. Весёлый, энергичный. Ходил всегда в светло-сером костюме в белую полоску. На лацкане пиджака - «Золотая Звезда». Галстуки не любил, надевал только на торжественные мероприятия.

Его уважали и любили.

О войне никогда не рассказывал.



**Абдулхаку Сагитовичу** было присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».

Он стал первым Героем полка.

Героизм **Умеркина** был известен всей Приморской армии и Черноморскому флоту.

Газета «Красный Черноморец» от 30 июня 1942 года писала: «По всему фронту гремит слава Героя Советского Союза Умеркина. Прямым попаданием комендоры разбили 3 артиллерийских и 1 миномётную батареи, 6 танков, 16 автомашин и истребили до роты вражеской пехоты». Через всю страницу крупным шрифтом газета призывала: «Родной Черноморский Флот! Смотри, как сражаются Севастопольцы! Пусть каждый краснофлотец защищает Родину так, как это делает батарея Умеркина А. С.!».



**Боевой путь старшины медицинской  
службы Евгении Антиповой из Больших  
Мемей**



Последние 15 лет до выхода на пенсию Евгения Игнатьевна проработала директором Казанской школы №116. Сколько её выпускников трудятся и проживают в столице Татарстана!



**Николай Григорьевич Ларягин** ([1923 год](#) — [13 марта 1945 года](#)) — участник [Великой Отечественной войны](#), полный кавалер [Ордена Славы](#) (19Родился в [1923 году](#) в селе Красновидово [Свияжского кантона Татарской АССР](#) ныне [Камско-Устьинского района Татарстана](#) в крестьянской семье.

До войны работал в колхозе. В 1942 году призван в [РККА](#). С 5 по 7 января 1944 года гвардии сержант Ларягин, будучи командиром отделения разведки управления 2-го дивизиона 31-го гвардейского артиллерийского полка 12-й гвардейской стрелковой дивизии 61-й армии Белорусского фронта в районе села [Александровка](#) в 11 км к востоку от города [Калинковичи Гомельской области](#) перед наступлением обнаружил 3 дзота с пулемётами и 2 миномёта противника. 8 января 1944 года под огнём противника корректировал огонь батареи по подавлению данных вражеских целей, что облегчило наступление советских подразделений. 23 января 1944 года награждён орденом Славы 3 степени<sup>[1]</sup>.



В дальнейшем, будучи в составе того же артиллерийского полка 1-го Прибалтийского фронта отличился в боях по блокированию курляндской группировки противника. 4 ноября 1944 года в районе населённого пункта Маздзелда в 11 км к югу от города [Рудбаржи Латвийской ССР](#) выдвинулся в боевые порядки пехоты, обнаружил 3 пулемёта и миномётную батарею врага, которые затем были подавлены, из личного оружия уничтожил трёх вражеских солдат. 29 декабря 1944 года награждён орденом Славы 2 степени<sup>[2]</sup>.

С 10 по 13 марта 1945 года вблизи населённого пункта Розенгартен в 2 км к востоку от Альтдамма (ныне район города [Щецин](#)), будучи начальником разведки дивизиона, разведал 5 пулемётных точек и 2 орудия противника. В бою был ранен, после повторного ранения эвакуирован в военный госпиталь, где умер 13 марта 1945 года.

31 мая 1945 года Указом Президиума Верховного Совета СССР посмертно награждён Орденом Славы 1 степени, став полным кавалером Ордена Славы<sup>[3]</sup>